

25 03 2024

MONDAY

6.30 PM

மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைத் தேர்தல் பணிகளில் காகித பயன்பாட்டை குறைக்குமாறு அதிகாரிகளுக்கும், அரசியல் கட்சிகளுக்கும் தேர்தல் ஆணையம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.
2. தேர்தலில் 100 சதவீத வாக்குப்பதிவை உறுதி செய்வதற்கு வகை செய்யும் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் மாநிலம் முழுவதும் நடைபெற்று வருகின்றன.
3. மக்களவைத் தேர்தல் தொடர்பான வாக்காளர் கையேட்டினை தமிழக தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாஹூ இன்று சென்னையில் வெளியிட்டார்.
4. தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு வெப்பநிலை 2 முதல் 3 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகரிக்கக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
5. போலந்து ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், ஒரு வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<>>>>

மக்களவைத் தேர்தல் பணிகளில் காகித பயன்பாட்டை குறைக்குமாறு தேர்தல் ஆணையம் அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளது.

இயன்றவரை டிஜிட்டல் ஆவணங்களை பயன்படுத்துமாறும் தேர்தல் ஆணையம் அறிவுறுத்தியுள்ளதாக அதன் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

அரசியல் கட்சிகளும் தங்களது பிரச்சாரப்பணிகளில் காகித பயன்பாட்டை குறைக்க வேண்டும் என்றும் அதில் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

ஒருமுறை பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களை முழுமையாக தவிர்க்க வேண்டும் என்றும் அதில் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த வாகனங்களை பயன்படுத்துவதற்கு ஊக்கம் அளிக்க வேண்டும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் வலியுறுத்தியுள்ளது.

பிரச்சாரத்தின்போது அரசியல் கட்சிகள் மாசு ஏற்படுத்தாத வாகனங்களை பயன்படுத்த வேண்டும் என்றும் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த பொருட்களையே தேர்தல் பணிகளுக்காக பயன்படுத்த வேண்டும் என்ற அடிப்படையில் இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

இதற்கிடையே, தேர்தலில் பண்பலம் பயன்படுத்தப்படுவதை தடுப்பதற்கான கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்து தீவிரமாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

மாநிலம் முழுவதும் இதற்கென அமைக்கப்பட்ட பறக்கும் படையினர் வாகன சோதனையை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

இதில், உரிய ஆவணங்கள் இன்றி கொண்டு செல்லப்பட்ட பணம் மற்றும் பரிசுப்பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

மக்களவைத் தேர்தல் தொடர்பான தகவல்கள் அடங்கிய வாக்காளர் கையேட்டினை தமிழக தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாஹூ இன்று வெளியிட்டார்.

100 சதவீத வாக்குப்பதிவை உறுதி செய்யும் வகையில் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளும் மாநிலம் முழுவதும் நடைபெற்று வருகின்றன.

இதற்கான வாகன பேரணியின் சேவையை மாவட்ட ஆட்சியர்கள் தொடங்கிவைத்துள்ளனர்.

முதல் முறை வாக்காளர்கள் தவறாமல் வாக்களிக்க வேண்டும் என்பதற்கு முன்னுரிமை அளிக்கும் வகையிலும் விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்கள் நடைபெற்று வருகின்றன.

முதல் முறையாக இந்த தேர்தலில் வாக்களிப்பது உற்சாகத்தை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக திண்டுக்கல் மாவட்டத்தை சேர்ந்த மாணவர்கள் தெரிவித்தனர்.

(சவுண்ட் பைட் - மாணவர்கள் - 32 செகண்ட்ஸ்)

இந்நிலையில், திமுக, அஇஅதிமுக, பிஜேபி மற்றும் அதன் கூட்டணி கட்சிகளின் வேட்பாளர்களும், நாம் தமிழர் கட்சி வேட்பாளர்களும் இன்று வேட்புமனுக்களை தாக்கல் செய்தனர்.

இதுவரை 152 மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

அரசியல் கட்சிகளும் தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டு வருகின்றன.

தமிழகத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட திட்டங்களை முன்நிறுத்தி திமுக மற்றும் அதன் கூட்டணி கட்சித் தலைவர்கள் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

இதேபோல், மத்திய அரசின் சாதனைகளை எடுத்துரைத்து பிஜேபி மற்றும் அதன் கூட்டணி கட்சித்தலைவர்கள் வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

தமிழகத்திற்கான உரிமையை மீட்போம் என்பதை முன்நிறுத்தி அஇஅதிமுக மற்றும் அதன் கூட்டணி கட்சித்தலைவர்கள் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

திருநெல்வேலி தொகுதிக்கான காங்கிரஸ் வேட்பாளராக வழக்கறிஞர் திரு ராபர்ட் புரூஸும், இடைத்தேர்தல் நடைபெறவுள்ள விளவங்கோடு சட்டப்பேரவைத் தொகுதியில் காங்கிரஸ் சார்பில் டாக்டர் தாரகை **Cuthbert** போட்டியிடுவார்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>

அஇஅதிமுக-வின் பெயர், கொடி, சின்னம் போன்றவற்றை பயன்படுத்த விதிக்கப்பட்ட தடையை எதிர்த்து முன்னாள் முதலமைச்சர் திரு ஓபன்னீர்செல்வம் தாக்கல் செய்த மேல் முறையீட்டு மனு மீது இடைக்கால உத்தரவு பிறப்பிக்க சென்னை உயர்நீதிமன்றம் மறுத்துள்ளது.

நீதிபதிகள் திரு ஆர் சுப்பிரமணியன், திரு சக்திவேல் அமர்வு இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

இம்மனு தொடர்பாக அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி பதிலளிக்க உத்தரவிட்ட நீதிபதிகள், வழக்கின் விசாரணையை ஜூன் மாதம் 10-ஆம் தேதிக்கு ஒத்திவைத்தனர்.

<<<<<>>>>

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் போட்டியில் இந்தியா கூடுதல் பதக்கங்களை வெல்லும் என்று மத்திய விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு அனுராக் தாக்கூர் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

செய்தி நிறுவனத்துக்கு அளித்த பேட்டியில் இதனை தெரிவித்த அவர், விளையாட்டுத்துறையில் இந்தியா தொடர்ந்து சாதனை படைத்து வருவதாக கூறியுள்ளார்.

ஒலிம்பிக் போட்டிக்கான பயிற்சியில் வீரர்கள் தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளதாகவும், திரு அனுராக் தாக்கூர் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<>>>>

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு வெப்பநிலை 2 முதல் 3 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகரிக்கக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - 34 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

திண்டுக்கல் மாவட்டம் காந்தி கிராமிய நிகர்நிலை பல்கலைக்கழகத்தில், முதல் முறை வாக்காளர்கள் வாக்களிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தும் நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

கோவை மாவட்டத்தில் 100 சதவீத வாக்குப்பதிவை உறுதி செய்யும் வகையில் விழிப்புணர்வு வாகன சேவையை ஆட்சியர் திரு கிராந்தி குமார் **Pati** இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

தூத்துக்குடி மக்களவைத் தொகுதியில் தேர்தல் பணியில் ஈடுபட விருப்பம் உள்ள 65 வயதுக்கு உட்பட்ட முன்னாள் படை வீரர்கள் உரிய ஆவணங்களை சமர்ப்பிக்குமாறு ஆட்சியர் திரு லட்சுமிபதி கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

சிவகங்கை மக்களவைத் தொகுதிக்கு உட்பட்ட பகுதிகளில் தேர்தல் நடத்தை நெறிமுறைகள் முழுமையாக பின்பற்றப்படுவதை உறுதி செய்யும் வகையில், கண்காணிப்புப்பணிகள் மேலும் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக ஆட்சியர் திருமதி ஆஷா அஜீத் கூறியுள்ளார்.

தருமபுரி மாவட்டத்தில் மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்களை பிரித்து அனுப்பும் பணிகளை மாவட்ட ஆட்சியர் திருமதி சாந்தி அனைத்துக்கட்சி பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

சென்னை மாநகராட்சிக்கு உட்பட்ட ஓட்டேரியில் தடை செய்யப்பட்ட லாட்டரி சீட்டுகளை விற்பனை செய்தது தொடர்பாக நான்கு பேரை காவல்துறையினர் கைது செய்தனர்.

சென்னையில் உள்ள தமிழக அரசின் தொழில்முனைவோர் மேம்பாடு மற்றும் புத்தாக்க நிறுவனத்தில் மணப்பெண் ஒப்பனை குறித்த மூன்று நாள் பயிற்சி நாளை முதல் நடைபெறவுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஈரோடு மாவட்டம் சென்னிமலை அருள்மிகு சுப்பிரமணிய சுவாமி திருக்கோவில் பங்குனி உத்திர தேரோட்டம் வெகுவிமரிசையாக இன்று நடைபெற்றது.

ஓசூரில் உள்ள ஆயிரம் ஆண்டுகள் பழமை வாய்ந்த சந்திர சூடேஷ்வரர் மலைக்கோவில் தேர் திருவிழா இன்று வெகு விமரிசையாக நடைபெற்றது.

<<<<<>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

போலந்து ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், ஒரு வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Anupama Upadhyaya** தங்கப்பதக்கத்தையும், **Tanya Hemanth** வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் சென்றனர்.

இந்தியா – மலேசியா இடையே 23 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான இரண்டாவது நட்புணர்வு கால்பந்து போட்டி இன்று நடைபெறுகிறது.

கோலாலம்பூரில் இரவு மணி 7.30-க்கு இப்போட்டி தொடங்குகிறது.

உலக கபடி தினத்தை முன்னிட்டு, 128 பேர் பங்கேற்ற கபடி போட்டியை நடத்தி, இந்தியா கின்னஸ் சாதனை படைத்துள்ளது.

ஹரியானாவின் **Panch kula**-வில் உள்ள **Tau Devi-Lal** மைதானத்தில் இப்போட்டி நடைபெற்றது.

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில், பெங்களூரு அணி இன்று பஞ்சாப் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

பெங்களூருவில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் இறுதிப்போட்டி சென்னையில் மே மாதம் 26-ஆம் தேதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இறுதிப்போட்டிக்கான முதலாவது தகுதிச்சுற்று ஆட்டம் மே மாதம் 21-ஆம் தேதியும், எலிமினேட்டர் சுற்று ஆட்டம் மே மாதம் 22-ஆம் தேதியும் அகமதாபாத்தில் நடைபெறும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இறுதிப்போட்டிக்கான இரண்டாவது தகுதிச்சுற்று ஆட்டம் மே மாதம் 24-ஆம் தேதி சென்னையில் நடைபெறும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<END>>>>>